

# EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.623

Tres ediciones

Madrid, Sábado 14 de Agosto 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

## TEMAS DE INTERES

### Suboficiales y sargentos

Recientemente, ante los hechos reales que demuestran que un funcionario, aunque sea de la más modesta categoría, no puede vivir con un sueldo anual de 1.750 pesetas anuales, fuesen ascendidos a primera todos los guardias de Seguridad de segunda clase, con lo cual el sueldo que disfrutaban es de 2.000 que es el mínimo que se estima preciso para atender a las necesidades de la vida, y, además, costeándoles el uniforme, cosa que antes hacían de su bolsillo particular.

Al observar, como en lo civil, se razonaba de este modo, pensábamos en unas categorías militares, con superiores obligaciones morales e intelectuales que cumplir, cuyos sueldos son superiores al mínimo que antes disfrutaba un guardia de Seguridad.

Mientras el sargento se encuentra en los cuatro primeros años de servicio, no diremos que sus necesidades sean tantas; en los albores de la juventud, sin muchas obligaciones de familia, vive relativamente bien, con un sueldo modesto, y está hasta bien que así sea, porque en realidad, realiza en esos momentos el aprendizaje militar con mayores sujeciones, y está sujeto a las obligaciones que a todo ciudadano impone la ley de Reclutamiento.

Pero al cumplir sus cuatro primeros años de servicio, satisfecho ya el deber de prestar el tributo a la patria, si se reengancha y continúa en filas, ya es un profesional que, al trazarse su nuevo género de vida, se crea obligaciones imprescindibles y, sobre todo, que ya no es el individuo de reemplazo, sino el que, libremente, hace un contrato con el Estado, y a cambio de sus servicios, es preciso darle una remuneración adecuada y proporcional a la de los funcionarios de su jerarquía asimilada en todos los órdenes de la administración pública.

De esta lógica base partimos para afirmar que el sueldo del sargento, pasados los cuatro primeros años de servicio, debe ser el de 2.000 pesetas anuales, que es lo que se conceptúa mínimo para otros funcionarios, y luego con arreglo a años de servicio ir subiendo ese sueldo como se estime oportuno.

Y sobre sueldos no hemos de añadir una palabra más, porque es cosa olvidada por todos que la creciente carestía dificulta de tal modo la vida de las clases humildes, que darles todo lo que en realidad necesitan es cosa irrealizable; de otro modo debe atenderse el mal, creando cooperativas, poniendo trabas a la exportación y castigando con mano dura a los acaparadores y comerciantes de mala fe; esto significaría tanto como duplicar el sueldo a todos los empleados y trabajadores.

Respecto a los suboficiales, que en la actualidad se hallan a las cabezas de las escalas, y teniendo vacantes de alféreces no pueden ascender por no llevar los cuatro años de empleo necesarios para la clasificación, ¿qué hemos de decir que no hayamos repetido hasta la saciedad?

Esa clasificación de aptitud puede hacerse, porque entre su actual empleo de suboficial y el anterior y ya suprimido de brigada, que tenía idénticas obligaciones, suman más de los cuatro años precisos para la clasificación de aptitud.

Siendo esto tan justo y existiendo tanta escasez de subalternos, ¿por qué no se asciende el número suficiente de suboficiales para cubrir las plantillas de alféreces?

Una cuestión, para muchos olvidada, pero que resucita en mí, cada vez que me entero de la muerte de un suboficial o sargento, es lo referente a aquella Sociedad de Socorros mutuos, que se inició hace tantos años, que estuvo en estudio, que quedó abandonado, y otra vez, al calor de nuestro entusiasmo, volvió a ponerse en marcha, hasta que al final nadie se ocupó ya de ello.

Cuando muere un sargento si es casado y tiene hijos, o si de su sueldo dependía el sustento de su anciana madre, como tantos casos he conocido, pienso con dolor que será de ese hogar triste donde en esos momentos de tribulación faltará lo más preciso, y habrá que enjugar las lágrimas antes de tiempo para salir a buscar un pedazo de pan.

La Sociedad de Socorros Mutuos, ¿cuántos beneficios reporta! Qué socorro más a tiempo es el de las dos mil o dos mil quinientas pesetas que se reciben en otras colectividades, con las que hay para cubrir el crecido gasto que un duelo ocasiona, y tener para atender a las necesidades diarias mientras que se concede la pensión... si es que a ella se tiene derecho.

Pero la Sociedad de Socorros no existe a pesar de tantas nobles iniciativas...

Ya que no tenemos esto, recuerdo con emoción que hubo una época en que cada vez que fallecía un sargento, los compañeros del Cuerpo se dirigían a todos, los demás, los que abonaban una cuota convenida, que entonces era un real; este procedimiento en sí, haciéndolo con las debidas formalidades, y con arreglo a bases fijas que lo normalicen, es en realidad un sistema de Asociación—es el que tienen en Guardia civil y Carabineros—muy sencillo.

Fallecen en el mes tres o cuatro, pues se abonaban las tres o cuatro cuotas de a real o de lo que esté convenido, y las familias dolientes reciben dentro del mes del fallecimiento de su deudo, una cuota que puede alcanzar un par de miles de pesetas.

Claro es que para esto hay Armas que tenían que unirse. Infantería, por su crecido número, puede sostener una Asociación de Socorros, y todas las demás Armas y Cuerpos, otra.

Hay que pensar en el mañana, en los nuestros; un deber de humanidad lo exige; todas las colectividades militares tienen sus Asociaciones de Socorros mutuos. ¿Por qué no tener la suya suboficiales y sargentos?

X. X.

## LOS CRIMENES SINDICALISTAS

### El complot para asesinar al señor Maestre

VALENCIA 14.—Al tenerse noticia en Valencia de la detención en Bayona de un presunto autor del atentado contra el Sr. Maestre, los periodistas se apresuraron a visitar al juez instructor del sumario.

El Sr. Alvarez, al recibir a los representantes de la Prensa, acababa de conferenciar con el teniente fiscal, Sr. Sánchez Cortés, y el presidente de la Audiencia, y también con el gobernador y el jefe de Policía.

Tanto el juez como el jefe de Policía y el inspector Sr. González, puesto a las órdenes directas del Juzgado instructor, se mantienen en una reserva impenetrable; pero puede asegurarse que el trabajo que han realizado es muy completo y que merced a él no quedará impune el crimen.

Por conductos particulares se sabe que el Juzgado conoce perfectamente el complot que contra el Sr. Maestre se fraguó en Barcelona antes del 30 de julio, fecha en que vinieron a Valencia los diversos sindicalistas de acción catalanes que, en complicidad con otros valencianos, habían de realizar el atentado.

Aquí celebraron una reunión, a la que asistieron ocho individuos, entre catalanes y valencianos, y en ella se designó a los que tenían que cometer el crimen.

Desde el día 1.º de agosto el Sr. Maestre fue constantemente perseguido, tanto cuando salía a pie como cuando paseaba en coche; pero los sindicalistas se limitaron a una discretísima vigilancia, esperando una ocasión propicia que les garantizara la seguridad del golpe y la impunidad.

El atentado estuvo a punto de realizarse un día antes, en el mismo camino del Grao.

El individuo detenido en Castellón ha sido traído a Valencia e ingresó directamente en la Cárcel Modelo.

Fue interrogado ayer tarde; pero se tiene la impresión de que desconoce a los autores del crimen, pues dos de los que denuncia, es materialmente imposible que hayan intervenido en el hecho.

### Sospechas de un alicantino

ALICANTE 14.—Continúan las gestiones de la Policía para capturar al conocido sindicalista Vicente Gomis, que ha desaparecido de su domicilio desde que supo que se le perseguía.

Este recelo, y la circunstancia de haber sido detenido en su casa el barbero procedente de Barcelona, hace sospechar que Gomis tiene alguna relación con el atentado de Valencia.

### Telegrama de D. T. a la Condesa de S. A. tierra

VALENCIA 14.—La condesa de Salvatierra ha recibido el siguiente telegrama del presidente del Consejo de ministros: «No sólo el Gobierno, la nación entera, acompaña a usted y a su hijo y a su fami-

lia toda en el tremendo infortunio que le deja sumida un crimen feroz y abominable. Al cumplirse hoy novenario de la trágica muerte, yo, que me honré con la amistad estrecha y sincera de su esposo y que pude apreciar sus relevantes cualidades, reitero a ustedes la expresión de mi sentimiento, deseándola cristiana resignación para sobrellevar su infortunio, y hago votos por su rápido y total restablecimiento.—Eduardo Dato.»

## Marruecos

### Ocupación de Asib de Midar

MELILLA 13.—En la madrugada última, nuestras tropas, mandadas por el propio general Silvestre, han ocupado la posición de Asib de Midar, cuyos habitantes esperaban ya a nuestros soldados, tremolando banderas blancas.

Las columnas iban mandadas por los coroneles Riquelme, Jiménez Arroyo y Rodríguez Casademunt. Precediendo a estas columnas iban dos compañías de la Policía indígena y de fuerzas regulares indígenas, mandadas por el coronel Morales y teniente coronel Núñez del Prado.

Escortando al cuartel general iban las fuerzas de Caballería que manda el coronel Pérez Herrera.

Al mismo tiempo volaron dos aeroplanos, que bombardearon los poblados rebeldes de la cabila de Beni Uliches.

La columna del coronel Morales remontó las alturas, ocupando Asib de Midar.

Aquí fueron acogidas las tropas con evidentes muestras de satisfacción.

Los jefes más caracterizados entre los merodeadores del poblado se ofrecieron a tomar parte en los trabajos de fortificación.

Luego invitaron a comer a Silvestre, y como este se negara le ofrecieron un té.

Hombres y mujeres invitaronle a visitar el poblado, que es muy populoso.

Permanecerá Silvestre varios días en esta posición, que dista seis kilómetros de Asru y domina gran parte de la cabila rebelde de Beni Tuzin; tiene además la ventaja de que pone en comunicación los valles y ríos del Kert y el Nekort, que es un punto muy importante para el avance hacia Alhucemas.

El repliegue de las columnas, después de dejarse suficientemente guarnecida la nueva posición, no ha producido ninguna baja en nuestras fuerzas.

El general Silvestre ha sido muy felicitado.

## NOTICIAS OFICIALES

### Tetuán

El alto comisario telegrafía al ministro de la Guerra dándole cuenta de que una columna mandada por el teniente coronel Orgaz ocupó ayer la posición Dahar-Canna, en proximidades de Rahana, para dar mayor fortaleza a este frente. La operación se efectuó sin novedad.

### Mejilla

Ha sido ocupada la posición el Asib de Midar, sin que el enemigo haya hecho acto de presencia.

Con esta ocupación se han completado las que se proyectaban en la región de Tafarsit con éxito completo.

## Descuentos de pagas

En vista de lo manifestado al Ministerio por varias autoridades, acerca de la aplicación de lo dispuesto en la Real orden circular de 16 de julio último, relativa al descuento que gubernativamente ha de hacerse a los generales, jefes, oficiales y asimilados del Ejército, tanto en activo como retirados, para el reintegro de las pagas que reglamentariamente les sean anticipadas o débitos que les resulten, y teniendo en cuenta que estando considerados como caudales públicos las cajas militares, según la ley de 25 de abril de 1895, no deben hacerse distinción alguna a estos efectos entre las citadas cajas militares y el Tesoro, se ha resuelto que en todos los casos el descuento debe ser de la séptima parte si el anticipo o débito no excede del importe de dos pagas líquidas, acumulando a las mismas las pensiones de cruces y gratificaciones de efectividad, y de la cuarta parte para los anticipos o débitos superiores a esa cantidad.

## ¿Otra guerra en puertas?

### ¿Guerra entre Francia y Rusia?

LONDRES 14.—Según el Daily Telegraph, anoche, en las esferas londinenses más en contacto con la Delegación bolchevique, circuló con insistencia el rumor de que la respuesta del Gobierno de los Soviets al reconocimiento por parte de Francia del Gobierno del general Wrangel, será la declaración categórica del estado de guerra entre Francia y Rusia.

La veracidad de ese rumor añade el expresado diario—no ha podido ser confirmado, y en su consecuencia, debe ser acogido tan sólo a título de información.

## Conferencia del doctor Ferrán

### La lucha antituberculosa

SANTANDER 14.—La Semana médico-social adquirió hoy una importancia extraordinaria con la conferencia del doctor Ferrán, exponiendo las nuevas orientaciones en la lucha antituberculosa.

A esta conferencia asistió la Reina Doña Victoria, acompañada de la duquesa de Sotomayor, conde de Puerto, marqués de Bendaña, duque de Alba, conde del Grove, los ayudantes del Rey y otros palatinos.

La sala del teatro del Casino estaba llena de médicos y distinguidísimas señoras, pues habían despertado gran interés los nuevos descubrimientos hechos por el señor Ferrán acerca de la forma de combatir la tuberculosis, que iban a darse a conocer.

Leyó la conferencia el doctor Pulido. La dedicaba el doctor Ferrán a la Reina Doña Victoria, como presidenta de las Juntas antituberculosas, que tan admirable campaña desarrollan.

Comenzó haciendo una exposición sucinta, lo más clara posible, de los trabajos que vienen realizándose hace más de un cuarto de siglo acerca de la etiología, de la profilaxis y de la terapéutica de la tuberculosis.

A partir del año 1882, en que Roberto Koch descubrió el bacilo que lleva su nombre, fue éste considerado como el agente único de la tuberculosis espontánea.

Todos cuantos trabajos se han realizado después por los más esclarecidos investigadores y bacteriólogos de todos los países para resolver el problema de la profilaxis de la tuberculosis, han tenido por base el bacilo dicho y han resultado completamente infructuosos, sin que nadie explica-

ra la causa de tan repetidos fracasos.

Esta causa ha sido descubierta por Ferrán, y consiste en que el bacilo de Koch, a pesar de tantísimas aparentes pruebas que le denunciaban como único agente de la peste blanca, no era más que el resultado de la evolución de otros microbios abundantísimos en la naturaleza, que son los iniciadores de un número extraordinario de estados patológicos que conducen con relativa frecuencia a la tuberculosis, cuando las bacterias vulgares que los ocasionan se transmutan en bacilos de Koch virulentos en el seno mismo de los organismos por ellos infectados.

De esto resulta que la tuberculosis natural no puede producirse, ni se inmuniza el organismo contra aquellas bacterias que ocasionan las enfermedades que preceden forzosamente a la tuberculosis.

No queda, por tanto, otro recurso para resolver este magno problema que seguir el nuevo camino trazado por las investigaciones y experimentos de Ferrán, que es el de aprovechar como vacuna la acción fuertemente inmunizante que pueden ejercer aquellas bacterias que son agentes de las enfermedades precursoras de la tuberculosis.

Esto es lo que se ha hecho en las vacunaciones de Alcira, de Alberique y otras poblaciones de España. Esto es también lo que se practica ahora en la Argentina y Uruguay en los orfanatos, y esto es lo que importa hacer en los bovinos, vacas y terneras para impedir que padezcan una tuberculosis que hoy día, en las naciones más adelantadas, como Holanda, Suiza y las escandinavas, arroja el 45 y 55 por 100 de enfermos.

## Atentado contra Venizelos

### El jefe del Gobierno herido

PARIS 14.—En el momento en que Venizelos llegaba esta noche, a las ocho y media, a la estación de Lyon, algunos minutos antes de la salida del rápido de Marsella, se oyeron ocho disparos seguidos, y el Sr. Venizelos cayó al suelo.

Colocado en una camilla y trasladado en el automóvil del Sr. Romanós, embajador de Grecia en París, a una Clínica, le fueron apreciadas al paciente una herida de bala en el hombro izquierdo y otra en el costado derecho.

Los agresores, una vez realizado el atentado se dieron a la fuga, siendo perseguidos por varios agentes de Policía, que les apuntaban con los revólveres.

Uno fue detenido casi en el lugar de la agresión, y el otro en la plaza que hace frente a la estación, y el público quiso lincharlos.

Los agresores son Geagis Kyriais, nacido en octubre de 1897 en Corinto, teniente de Ingenieros griego, y que habitaba en el hotel del Rhone, de París y Apostolos Tserepis, nacido en 1899 en Grecia, y que fue teniente de la Marina griega, es redactor del periódico La Bourse d'Athenes, de París, y vivía en el Grand Hotel.

### Otra versión del suceso

PARIS 14.—El presidente griego vio que se le acercaban unos individuos que hicieron ademán de descubrirse.

Venizelos paróse un momento para devolverles el saludo.

Entonces, de entre el público surgió un hombre que descargó cinco tiros de revólver sobre Venizelos, al tiempo que otro, que se ocultaba en la puerta de una salita de equipajes, disparaba a su vez.

Venizelos tuvo presencia de ánimo para inclinarse y esquivar el blanco, por lo que la mayor parte de los disparos no le alcanzaron.

Venizelos, dando pruebas de un valor enorme, se precipitó sobre la vía donde estaba el tren de la Madone, que debía tomar; pero cuando dio algunos pasos, se desplomó en el suelo.

### Después del atentado.—Palabras de Venizelos

PARIS 14.—El presidente del Consejo de ministros griego fue trasladado a la misma Clínica donde en otro tiempo fue asistido Clemenceau.

Tres doctores han examinado las heridas, y afirman que no ofrecen gravedad alguna.

La primera bala le dió en la cadera derecha, interesando el hueso.

El segundo proyectil le alcanzó en el omoplato izquierdo, pero sin orificio de salida.

Mañana por la mañana se le hará la radiografía, y se tratará de extraerle la bala.

Inmediatamente que la noticia ha circulado, han acudido a interesarse por su salud multitud de miembros de la colonia griega.

El Sr. Venizelos ha dicho a los amigos que le han rodeado: «No es nada. No tengais ningún temor. Además, ¡qué importa! La parte más principal de la obra iniciada ya está concluida...»

## La Maestranza de los Arsenales

En la Gaceta se publica el Real decreto de Marina, disponiendo que se proceda a organizar la Maestranza de plantilla que actualmente presta sus servicios en las zonas militares de los Arsenales de El Ferrol, Cartagena y la Carraca, con arreglo a las bases siguientes:

Formación de una plantilla de los capataces y operarios necesarios en los talleres de cada Arsenal.

Los que sean incluidos en dicha plantilla formarán parte de la Maestranza permanente, serán filiados, quedando sujetos como clases e individuos de tropa a las Ordenanzas y leyes penales de la Marina. Disfrutarán sueldo fijo, en vez de jornal; tendrán derecho a haber de retiro con arreglo a la ley de 2 de julio de 1865 y a ingresar en el Cuerpo de Inválidos los que se inutilicen en faenas del servicio.

Se determinarán las circunstancias que han de concurrir en los actuales capataces y operarios eventuales de plantilla para seleccionar los que han de constituir la Maestranza permanente y los que puedan ingresar, desde luego, por haber dentro de la plantilla fija.

Se concederán aumentos de sueldo cada cinco años, a partir del día del ingreso en la Maestranza permanente, especificándose las condiciones de actitud que han de probar los interesados.

Se establecerá que los actuales aprendices, si quieren seguir siéndolo, acrediten que pertenecen a la inscripción marítima, disponiéndose que, en lo sucesivo, para ingresar como aprendices, será indispensable pertenecer a dicha inscripción.

Si fueran llamados al servicio unos y otros, como marineros, lo prestarán en los buques o arsenales, con los emolumentos que se fijen, además de su haber, volviendo a ocupar la plaza que tuvieron cuando pasen a la segunda situación del servicio activo.

Se señalarán las edades mínima y máxima de ingreso y permanencia en la Maestranza permanente, y las causas que puedan determinar la baja en ella.

Por el Ministerio de Marina se publicará un nuevo Reglamento de Maestranza, que redactará una Comisión presidida por un oficial general, y de la que formarán parte un jefe de cada uno de los Cuerpos generales, Ingenieros, Artillería, Administrativo y Jurídico.

## Muerte de un aviador

CEUTA 14.—Después de bombardear unas posiciones rebeldes de las cercanías de Beni-Ider, regresaba al campo de aviación de Santa Ramel (Tetuán) el capitán de Ingenieros Sr. Rojas, que pilotaba un biplano.

El aparato picó un poco y tocó en una bomba que llevaba colgada.

La bomba estalló y la metralla hizo blanco en el Sr. Rojas, que murió en acto.

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

# SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la «magna carta» de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.

**ROOSEVELT**  
No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.

**RUSKIN**  
El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y el que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.

**HEINE**  
Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Améaga, 6; VALENCIA: Quios; CO POPULAR; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

VESTUARIOS PARA EL **Ejército y Armada**

SOCCURSALES

BARCELONA: Méndez Núñez, 7  
Teléfono 300-S.P.

BURGOS: Vitoria, 18  
Teléfono 150

## Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. Teléfono núm. 3.194-M

### MADRID

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

<p><b>LINEA DE CUBA-MEJICO</b></p> <p>Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.</p>	<p>Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.</p> <p><b>LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA</b></p> <p>Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabelló, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.</p>	<p>neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.</p> <p>Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York; puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.</p>
<p><b>LINEA DE BUENOS AIRES</b></p> <p>Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.</p>	<p><b>LINEA DE FERNANDO POO</b></p> <p>Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.</p>	<p>Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.</p> <p>También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.</p> <p>Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.</p>
<p><b>LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MERCO</b></p> <p>Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.</p>	<p><b>LINEA BRASIL-PLATA</b></p> <p>Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Ja-</p>	

## UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA



**Fisan**

Producto COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR.

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alteraciones que sufre su organismo, encuentran en el **Fisan** su mejor remedio. El **Fisan** es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria.

SE VENDE EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS

Dirección: AVILA 102 HOTEL. Teléfono 5.1008. FABRICA NACIONES 17. HOTEL



## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Arcalá, 49. Oficinas, Caballero de Gracia, 60

## Pastillas BONALD

CLORO-BORO-SUDICAS

### Boca, garganta y toses rebeldes

NÚÑEZ DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



LA FABRICA de la PEPTONA CHAPOTEAUT se ha hecho agenciar por el INSTITUTO PASTEUR

## VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Niños, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos y no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## Paso a la Salud



# PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

## CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

<p><b>GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN</b></p> <p>Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE</p> <p>Sucesor de VIAL</p> <p>(Antigua casa GRIBAUD &amp; C.º - BIGAUD &amp; CHAPOTEAUT)</p> <p>8, RUE VIVIANNE-PARIS</p>	<p>Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin dolor, la disenteria crónica, pujos, enteritis y disenteria.</p> <p>Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados, en las diarreas y en los hepáticos.</p>
<p>PRESEVATIVO IMPALMABLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA</p>	<p>Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantos las toman.</p>

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento se debe de tener en su casa en alguna casa.



Extranjero

PARIS 14.—La Reina de Rumania ha salido esta noche con dirección a Zurich.

BRUSELAS 14.—El Congreso de la Federación Internacional de marinos, en sesión celebrada esta mañana, adoptó la proposición de los delegados belgas, tendente a la huelga general mundial, con objeto de conseguir la jornada de ocho horas y la semana de cuarenta y ocho en el mar.

También fue adoptada una enmienda a esa proposición, presentada por la Delegación francesa, enmienda que somete la cuestión a una Comisión paritaria de armadores y marinos antes de declararse la huelga general mundial.

LONDRES 14.—El encargado de Negocios de Francia en esta capital ha notificado esta mañana al Foreign Office el reconocimiento por Francia del Gobierno de la Rusia del Sur, que dirige el general Wrangel.

El telegrama en el que el Gobierno francés daba instrucciones a la Embajada francesa en Londres para hacer esa notificación al Gobierno británico, llegó con gran retraso a Londres, a consecuencia de un error de transmisión.

LONDRES 14.—El Times, ocupándose del reconocimiento del Gobierno del sur de Rusia por Francia, dice:

«La nota francesa cayó como una bomba, y lo que anuncia pugna con la política desarrollada el martes pasado por Lloyd George, después de haber conferenciado con M. Millerand el domingo y el lunes. El primer ministro indicó, ciertamente, que el Gobierno Wrangel sería reconocido, y que se le prestaría apoyo si los bolcheviques se mostrarán decididos a invadir y aplastar a Polonia. Mas hizo constar al mismo tiempo, con toda claridad, que tales medidas no se tomarían mientras que los bolcheviques no mostrasen falta de sinceridad con pruebas irrefutables. Nada es más propicio para fomentar la sospecha de hostilidad que el que uno de los dos principales países aliados intente contradecir, mediante maniobras diplomáticas emprendidas a cuenta propia, la política del otro, y lo que había sido aceptado como política de ambos. Semblante acto no sería sino un juego a favor del enemigo común.»

LISBOA 14.—Comunican de Avintes (Villanova de Geis), que en la madrugada última descarriló un tren y cayó a un barranco.

Resultó muerto el Sr. Barbosa Cunha, banquero de oporto.

Además, varios viajeros sufrieron heridas.

Los soviets no atentan a la independencia de Polonia

LONDRES 14.—Kameneff ha informado a Mr. Lloyd George que ha dado cuenta al Gobierno de Varsovia que Rusia no tiene intención alguna de atentar contra la libertad e independencia de Polonia, las cuales reconoce plenamente.

Conferencias franco-británicas

LONDRES 14.—El Morning Post dice que, según noticias de procedencia autorizada, el encargado de Negocios de Francia, llamado ayer por el Foreign Office, celebró una entrevista que duró largo rato con lord Curzon.

El citado diario considera como muy posible que los primeros ministros francés y británico conferencien de nuevo dentro de algunos días, sea en Boulogne, sea en Inglaterra.

Se da como casi cierto que Mr. Lloyd George haga el lunes próximo declaraciones en la Cámara de los Comunes, relativas al reconocimiento por parte de Francia del Gobierno del general Wrangel.

Italia y Checoslovaquia

VENECIA 14.—El ministro de Negocios Extranjeros, conde Sforza, ha celebrado una detenida conferencia con el presidente del Consejo de Checoslovaquia, mister Touzar.

PARIS 14.—Monsieur Millerand, acompañado de M. Ogier, ministro de Regiones liberadas, han salido de esta capital esta mañana, a las siete y cincuenta y cinco, con dirección a los antiguos departamentos invadidos.

Su viaje durará diez días.

América y los soviets

WASHINGTON 14.—El final de la Nota del Gobierno americano fugata severamente el régimen de los soviets basado—dice—en la negociación de todos los principios de honor y buena fe, y que por lo tanto no hay medio posible de arreglo con el Gobierno de Moscú.

Desórdenes.—Huelga solucionada

LISBOA 14.—La Dirección de la Guardia republicana ha recibido telegramas de Braso de Prata y Poso de Bispo, diciendo que la Guardia republicana impidió el asalto de las turbas a las estaciones de dichos pueblos.

Ha quedado solucionada hoy la huelga de marinos de Oporto y Lisboa.

La "Gaceta"

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real decreto promoviendo a la dignidad de Dean, primera silla post Pontificia, vacante en la Santa Iglesia Catedral de Tarazona, al presbítero licenciado D. Pedro Rodríguez y Gutiérrez, canónigo de la Santa Iglesia Primada de Toledo.

Otro ídem a la dignidad de Ayo preboste vacante en la Santa Iglesia Catedral de Málaga, al presbítero doctor don Andrés Coll y Pérez, canónigo de la misma Iglesia.

Otro nombrando para la canonjía vacante en la Santa Iglesia Catedral de Santander, al presbítero D. César Augusto Gómez Álvarez, párroco.

Otro ídem id. vacante en la ídem id. id., al presbítero licenciado D. Jerónimo de la Hoz Teja.

Otro ídem id. vacante en la Santa Iglesia Catedral, que ha de reducirse a Colegiado, de Albaracín, a D. Antonio Górriz Martínez.

Ministerio de la Gobernación.—Real decreto concediendo la Gran Cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo morado y blanco, al doctor en Medicina D. Vicente Quintana y Trueta.

Otro ídem id. id., con distintivo blanco, a D. Adolfo Pardo y Gil.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la Propiedad que se mencionan, a los señores que se indican.

Ministerio de la Guerra.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

Ministerio de Hacienda.—Real orden prorrogando por un mes la licencia que por enfermo se encuentra disfrutando D. Antonio de la Lastra y Romero, oficial de primera clase de la Tesorería de Hacienda de la provincia de Córdoba.

Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.—Real orden confirmando en el cargo de profesores auxiliares de las Escuelas Industriales, de Artes y Oficios e Industriales y de Artes y Oficios, a los profesores de aseo y de entrada de los referidos Centros docentes, a los que se les acreditará los nuevos haberes desde el 1.º de abril del año actual, y disponiendo que el escalafón de dicho profesorado, quede constituido en la forma y con los sueldos y gratificaciones que figuran en la relación que se publica.

Otras aprobando en todas sus partes los informes que se indican, emitidos por la Comisión asesora del material para la adquisición de mobiliario escolar.

Ministerio de Fomento.—Real orden ampliando hasta el 30 del mes actual el plazo de presentación de solicitudes para optar a las plazas vacantes por las Jefaturas de Obras públicas para el estudio de caminos vecinales.

El conflicto del trigo

Actitud de los labradores

ZARAGOZA 14.—Procedente de Sigüenza, Madrid, Talavera y otros puntos de Castilla, ha regresado el teniente de alcalde de este Ayuntamiento D. Alfonso Valero, quien, por encargo del Municipio, fue a Calatayud para gestionar el envío de 26 vagones de trigo, comprados por los fabricantes, y que habían de ser cedidos a la Comisión municipal de Abastecimientos, para que no faltase en Zaragoza la harina necesaria para la elaboración de pan. También llevaba la misión de estudiar la situación del mercado triguero y adquirir trigo al precio de tasa para dicha Comisión.

El Sr. Valero visitó esta mañana al alcalde, a quien manifestó que sus gestiones habían resultado infructuosas, ante la resistencia de los productores de trigo a ceder este cereal a precio de tasa.

Añadió dicho señor que el primer inconveniente con que se tropieza es la negativa de los gobernadores y de los alcaldes a facilitar guías para la salida de trigo de las respectivas localidades. Además, está probado que en los pueblos productores existe el propósito firme de impedir la salida de trigo al precio de tasa.

Manifiesta también el Sr. Perales que en varios pueblos, tanto de Aragón como de Castilla, se han celebrado reuniones secretas, de las que han salido acuerdos de bastante gravedad.

Los labradores castellanos dicen que la Asamblea que se celebró en Zaragoza les ha abierto los ojos, y que, antes de aceptar la tasa, están dispuestos a dejarse linchar.

Otras manifestaciones del Sr. Perales demuestran lo que piensa el Gobierno respecto a este importante problema.

Dicho señor dice que, acompañado del diputado a Cortes Sr. Gascón y Marin, visitó al comisario de Substancias, quien le comunicó que el Gobierno no pensaba enviar trigo a Zaragoza, por producirlo esta provincia en abundancia, y afirmó que el actual régimen no se modificará, porque está bien hecho, y que se irá a la incautación contra aquellos que ofrezcan resistencia.

El Sr. Méndez Vigo anunció a sus visitantes que acababa de firmar un contrato de adquisición de trigo argentino y ruso, para ser vendido a 65 pesetas los 100 kilos. El Sr. Gascón y Marin—continúa diciendo el Sr. Valero—manifestó al Sr. Méndez Vigo que era intolerable la conducta del Gobierno adquiriendo el cereal en cuestión nueve pesetas más caro que el nacional, pues ello suponía la ruina de los productores españoles, a quienes se los condena a una competencia que no pueden soportar.

La entrevista fue violenta, según afirma el Sr. Valero. En resumen: el Sr. Valero trae la impresión de que el Gobierno no quiere modificar el régimen triguero, y que los agricultores llegarán frente a él hasta donde sea preciso.

Manifestaciones del gobernador

ZARAGOZA 14.—El gobernador civil ha manifestado a los periodistas su convencimiento de que no faltará pan en Zaragoza.

En las reuniones que se han celebrado estos últimos días, se ha tratado de resolver el problema, adoptando toda clase de medidas; pero ninguna de violencia, según el gobernador, pues confía en que se llegará a una rectificación de actitudes. Añadió el gobernador que eran varias las reclamaciones formuladas por los cosecheros de trigo.

Después hizo constar el gobernador que se trataba de un problema en el que intervenían intereses encontrados.

El Ayuntamiento dice que no puede ir contra los agricultores, pero, en este caso, el consumidor queda indefenso, y no es posible abandonarle en esta forma, y esto nadie lo ha hecho. Lo de menos sería pagar caro el trigo; pero entonces habría que elevar el precio de tasa, y no se conseguiría nada.

Por último, manifestó el gobernador que había autorizado a los alcaldes de barrio para que, en los molinos de sus respectivas jurisdicciones, se facilite la molienda del trigo, que, según sus noticias, se vende al precio de tasa sin protesta alguna, informe que está en contradicción con lo manifestado por el comisionado del Ayuntamiento, Sr. Valero.

NOTICIAS

El domingo, festividad de la Asunción de Nuestra Señora, celebrarán sus días la duquesa viuda de Tamesas; marquesas de Alhucemas, Romana, Bolarque, Enseñada, Casa López, Garcillán, Cumbil y Villarreal de Alava; condesas de Barón y viudas de Vilhoes y Montefuerte; señoras de Igual, Torregros, Castillo Olivares (D. Pedro), Gallina (D. Luis), Garralda, Saavedra (D. Alonso), Fernández de la Puente (D. Mario), Barcanas y Castel, y señoritas de Falco y Escandón, García Loygorri, Pidal, Silió y Canalejas.

La duquesa de Montemar y su hermana, la marquesa de Añelencia, se encuentran en París.

Se han trasladado de Sables a Zanzuz los marqueses de Moret.

En breve saldrán para San Sebastián los señores de Martínez de Tejada (D. Eugenio), en compañía de sus hijos.

El lunes, festividad de San Joaquín, San Jacinto y San Roque, celebrarán sus días las marquesas de Sentmanat, Montehermoso, Seoane, Cueva del Rey, Blegua, San Miguel de la Vega, viuda de San José y Valle; condesas de Aybar y del Pilar; baronesa de las Torres; señoras de Drake, viuda de Loygorri y Carbonell y señoritas de Giles, Armada, Aranda y Berni jillo, la marquesa de Castellanos, condesa viuda de Xiquena, señora de Martín Aguilera y Sres. Benavente, Pión, Martín y Pidal; el presidente del Senado, Sr. Sánchez de Toca; los ex ministros Sres. Ruiz Jiménez y Salvatella; los duques del Infantado, Medina Sidonia y Arion; marqueses de Sentmanat, Casa Pecheo, Barzanallana, Jura Real, Banalúa, Urrea, Faura, González, Hijos de Alava y Benemajís de Sastoy; condes de Almaraz, Vado, Gendulain, Peña Ramiro, Campillo, Castilleja de Guzmán, Gabarda, Riolofrido y Valle de San Juan, y Sres. Sorolla, Alvarez Quintero, Ezpeleta, Codorniu, Piaras, Quiroga, Sanz y Magallón, Santos Suárez, Urzáiz, Romoel y Güell.

Han salido: Para Almonacid de Zorita, D. Natalio S. Gumiel y D. Luis F. Haredia. Para Cortegana, D. Eduardo Vázquez y González Bravo. Para Puerto de la Anunciación, D. Isidro Pérez Ojiva. Para Caldas de Oviedo, D. Alejandro Rosello.

El ministro de la Gobernación publicó en la Gaceta dos decretos concediendo la Gran Cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo morado y blanco, al doctor en Medicina D. Vicente Quintana y Trueta, y con distintivo blanco, a D. Adolfo Pardo y Gil.

Sociedad Española del Acumulador Tudor. Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los bucos. Baterías para submarinos. CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID. La novillada de anteanoche.

Con un llenazo se celebró anteanoche la acostumbrada novillada de los jóvenes. Pocas líneas voy a escribir para dar cuenta de ella, porque dejando aparte la labor realizada por Barajas, que rejonó muy bien a un novillo de la ganadería del duque de Tovar, que resultó muy bravo, y los boerros lidiados por los toreros cómicos, lo demás no merece mencionarlo.

Canaritos, que se encargó de dar muerte al novillo rejoneado, lo hizo bastante mal. El torete, que era muy bravito, le trajo de cabeza.

Los boerros que anoche lidiaron Charlot's, Llapiera y el Botones, eran de la ganadería de Garrido Santamaría.

Fueron muy bravitos, sobre todo el primero, y por ello, los toreros bufos consiguieron hacer reír al público durante su lidia. Charlot's estuvo graciosísimo, torreado magistralmente a su boerero, y le mató de una gran estocada. Tuvo que dar la vuelta al ruedo.

Llapiera también estuvo afortunado, y todos oyeron numerosas ovaciones. La parte seria la constituyeron cuatro novillos de la ganadería de Cañada-Honda, que resultaron bravos y manejables, salvo ligeros defectos subsanables por otros toreros que los de anoche.

Los dos espadas encargados de la lidia fueron Toboso y Redondo. De ambos vale más no hablar. Dentro de lo malo estuvo mejor Redondo, porque hizo alguna cosa con el capote; pero matando, los dos fatales.

Consejo de ministros

Referencia oficiosa. Anteanoche a las nueve terminó la reunión de ministros siendo el encargado de dar la referencia oficiosa del Consejo a los periodistas, el Sr. Bergamín, que lo hizo en los términos siguientes:

«El ministro del Trabajo dio cuenta del estado de las huelgas en Riotinto, El Ferrol y Madrid, cuya situación exige el mayor cuidado y atención del Gobierno, especialmente por lo que a la primera se refiere, y para cuya solución se intentan nuevas gestiones cerca de los representantes de la Compañía, que se espera conduzcan a resultados favorables.»

Con relación a la huelga de la construcción, el Gobierno considera que el procedimiento iniciado de entenderse propietarios y obreros puede conducir a la solución total del problema.

Por el presidente se dio cuenta de las peticiones de agricultores y harineros, contenidas en las conclusiones de sus recientes Asambleas.

Se estudian por el Gobierno, que desea un régimen normal de producción y distribución o comercio interior. En su consecuencia, acordó intensificar la compra de trigos extranjeros y fortalecer con medidas prohibitivas el criterio contrario a las exportaciones.

Se acordó que el ministro de Fomento lleve al próximo Consejo aquel conjunto de datos estadísticos indispensables para adoptar resoluciones precisas si ellas han de modificar el régimen establecido.

El ministro de Fomento sometió a la aprobación del Consejo el proyecto reformado del presupuesto adicional de las obras de encauzamiento y canalización del Mazuzanar, que asciende a 1.500.000 pesetas.

Por el ministro de la Guerra se leyó, y fue aprobado, un decreto relativo a la adquisición de terrenos para un cuartel en Burgos; otro para ampliación del de Alfonso XII, en Barcelona; otros para obras en los de Infantería de Alcoy y Algeciras, y otro para enajenar los terrenos sobrantes después de delimitar el puesto militar de San Francisco.

Dio cuenta, además, de las medidas adoptadas para facilitar la acción pacificadora y civilizadora en la zona de nuestra influencia en África.

El de Hacienda obtuvo autorización para realizar o garantizar las operaciones de crédito necesarias al saneamiento de Tánger, acordado por el Comité internacional.

Asociando estas obras a 50.000 pesetas. Agregó el ministro de la Gobernación, al terminar la referencia, que al lunes sería fácil que se celebrase otro Consejo.

Desde Londres

Regatas de Cowes.—Juerga de exploradores.—Nuevas tarifas.—El Rey Alfonso a Tánger.—Conferencia importante.—Once mil kilómetros de franja.

Terminó la semana de Cowes que ha sido brillantísima. Las regatas estuvieron muy animadas, así como las fiestas dadas a bordo por los dichosos mortales que pueden permitirse el lujo de poseer uno de esos «yachts», verdaderos palacios flotantes, que permanecen fondeados durante la primera semana de agosto, en aguas de la pequeña y elegante Cowes, en la que se reúnen los más distinguidos aficionados al sport náutico.

También terminó el «jamboree» o «juerga», que esa es la traducción de la palabra, de los exploradores que, durante una semana, han hecho en Olimpia las delicias de la gente joven de Londres.

Se ha dicho muchas veces que el «jamboree» era la Liga de las Naciones de la juventud, la Confraternidad internacional de los jóvenes.

Lo cierto es que al ver desfilar en Olimpia, los grupos de exploradores de los diferentes países con sus banderas respectivas y mezclados a los «boys», que, aunque hablando idiomas tan diversos, se entendían perfectamente, el ideal de una amistad internacional entre todas las naciones del mundo, no parecía imposible de conseguir.

Los exploradores españoles, que se mostraban contentos y satisfechos de su estancia en Londres, salieron esta mañana para París, con rumbo a España.

Desde ayer rigen las nuevas tarifas de ferrocarriles, que, como ya se sabe, han tenido un aumento de 75 por 100 sobre los precios que regían antes de la guerra. Según dicen hoy los periódicos, el movimiento en las estaciones ha sido el normal. Cuando durante la guerra se aumentó el precio de los billetes, se dijo que la medida obedecía al deseo de que hubiera menos viajeros; pero el resultado fue contrario. Cada vez viaja más gente. En 1913 transportaron los ferrocarriles ingleses 818.000.000 de viajeros, sin incluir en éstos los abonados ni los trenes de obreros. En el último año, el número fue de 1.066.000.000, lo que supone un aumento de 30 por 100.

Con el epígrafe de «El Rey Alfonso a Tánger» publica The Globe de esta tarde, lo siguiente: «Se atribuye al Rey de España el deseo de visitar Tánger en época muy próxima, y si la visita se verifica, podrá crearse una situación diplomática delicada. Hay considerable tirantez entre Francia y España, sobre Tánger en estos momentos, porque cada uno de esos países pretende tener allí más preponderancia, y una visita del Rey Alfonso no sería bien vista en París. Por consiguiente, se ejerce cerca del Rey cierta presión para convencerle de que debe abandonar ese proyecto. El que esa presión tenga resultado es harina de otro costal.»

Mañana domingo embarcarán en Boulogne con rumbo a Folkestone, en un torpedero, M. Millerand y el mariscal Foch para conferenciar en Hythe con M. Lloyd George y el mariscal de campo, sir Henry Wilson. Esta Conferencia, de la que ha de salir la paz o la guerra, es consecuencia de la que se celebró ayer entre el presidente del Consejo de ministros de la Gran Bretaña y los enviados bolcheviques monsieur Kameneff y Krassin. Esta Conferencia, duró nada menos que cinco horas, y se dice que se llegó a un acuerdo. Kameneff está en comunicación con Moscú, y espera tener contestación a su telegrama antes de la Conferencia de los ministros y generales aliados. El resultado lo anunciará M. Lloyd George en la Cámara de los Comunes el miércoles próximo.

Aunque la situación es gravísima, hay grandes esperanzas de que podrá encontrarse una solución satisfactoria.

Las amas de casa de este país están de enhorabuena.

El Gobierno inglés ha vendido a un Mr. Johnson la friolera de 12.000.000 de yardas de franja, que van a ser distribuidas entre los comercios de toda la nación, para ser vendidas al público, al por menor, y a precios relativamente baratos.

La franja, que es de varios colores, es a propósito para camisas, blusas de invierno, pijamas y toda clase de interiores, para personas de ambos sexos; en una palabra, para todo lo que una buena ama de casa pueda desear.

«Doce millones de yardas, son cerca de doce mil kilómetros!»

Agosto, 7.

TELÉFONO 575

LA SEMANA HISPANOFRANCESA

El conde de Romanones se dirige al público francés

Una carta del conde de Romanones. PARIS 14.—El periódico La Croix publica una carta del conde de Romanones dirigida al público francés con motivo de la semana hispanofrancesa.

El ex presidente del Consejo español, después de hacer leal exposición de los principios de su política exterior, se felicita por la brillantez y el éxito de dicha semana, que ha desarrollado los sentimientos de amistad entre ambos países.

Y añade el conde: «Pero resultaría improductiva la aproximación si no se mirase por encima y más allá de ella un objetivo preciso. En efecto, la aproximación es un medio que para que sea útil supone y demanda una finalidad. Esa finalidad no puede ser sino la unión, la alianza y la armonía de las fuerzas y destinos de España y de Francia.»

El conde de Romanones dice después que en 1913 ratificó la política de cooperación de Cartagena, y que no vaciló en proclamarla a raíz de declararse la guerra. «La política de aproximación—agrega—debe convertirse por aquel entonces en política de cooperación, aun cuando sin apartarse por ello de la neutralidad. Terminada la guerra proclamé también el objeto ideal de la Entente hispanofrancesa. Debemos esforzarnos en vencer los obstáculos, en disminuir las causas de divergencia y en combatir entre nosotros respectivos compatriotas los intereses particulares.»

En los tiempos pasados España y Francia tuvieron muchos intereses que las separaban; hoy tienen muchos más, pero que les son comunes. Ya no puede ser escrita la Historia por pueblos aislados, y esta es la hora de la colaboración y de la Asociación, toda vez que los distintos elementos de la Humanidad están evolucionando con rapidez hacia una coordinación que hace aumentar su eficacia. Después de la guerra que acaba de terminar, Francia y España tienen iguales grandezas e iguales peligros que temer.» El conde afirma a continuación que sigue y seguirá siendo fiel a los sentimientos que acaba de exponer en su carta, y termina dirigiendo un afectuoso saludo a los que fomentan la amistad hispanofrancesa, y haciendo votos por la prosperidad de Francia, «cuya labor—dice—no ha terminado aún; pero que una vez vencidas, como ya venció, las rudas pruebas por que ayer pasara, triunfará de las dificultades que hoy se le presentan.»

Parisiense

Se ha inaugurado el teatro de verano con un gran programa de atracciones

RESTAURANTE

El mejor y más elegante de Madrid

Servicio de automóviles subvencionados por el Casino

Una peseta asiento

Desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa.

ESPECTACULOS

FUENCARRAL.—Gran compañía de variedades.—A las 6,30, y a las 10.—Pelloucas. Carmelita Morendo, Paquita Fortuny, Tania Mexicana y Egmot D'Brjes (éxito enorme).

EL PARAISO.—A las 10,30, El imán y La última revista.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—(Zona de recreos).—A las 10,30, de la noche. Gran éxito del Trio Aguilar y todas las atracciones.

Últimos días de The Seattle y Quinci. Entrada al parque, una peseta.

CIRCO HIPODROMO DE VERANO.—(Alcalá, 60).—A las 10,30. Grandiosa función por toda la compañía.

Precios muy económicos.

Sillas, una peseta.

General 60 céntimos.

PROYECCIONES.—Recreo de verano de diez a una de la noche, grandes conciertos por la banda y sexteto.

El misterio de Mancha Roja, serie de misterio en 15 episodios, hoy primero y segundo.—Ginele vengador, drama americano muy selecto 4 partes, por el célebre Cayena.—Fiera en libertad, 2 partes y El cuarto de los fantasmas, cómica.

MADRID CINEMA.—Cinematógrafo y variedades.—Éxito Pepita Vitalba. Éxito colosal de la bellísima cañonista Gloria del Ebro grandiosa atracción de los Jad Baehi.

EDEN CONCERT (Aduana 4).—Selecta colección de artistas a las que aplaude ruidosamente el público por su belleza, arte y elegancia.

PRINCIPE ALFONSO Y CINEMA ESPAÑA.—(Empresa Sagarra).—Sesiones, tarde y noche con un escogido y variado programa

CINE IDEAL.—Tarde, a las cuatro y media; noche, a las nueve y media. Un colosal e importante programa de películas.

# Rusia y los aliados

## El Gobierno del Sur de Rusia

PARIS 14.—Se ha publicado la siguiente Nota referente al Gobierno de la Rusia del Sur:

«El Gobierno del Sur de Rusia, que posee la plenitud del poder legal, y como representante de la unidad nacional rusa, y que se ha declarado fiel a las amistades de Rusia, y de pleno acuerdo con el movimiento patriótico iniciado en aquel país, acepta y declara ser las siguientes las bases de su política:

1.º En cuanto a la organización futura de Rusia, el Gobierno del Sur, a fin de proporcionar al pueblo un gobierno adecuado a sus deseos, le concede las posibilidades de determinar por sí mismo libremente la forma de Gobierno por que ha de regirse.

2.º Decretará la igualdad de derechos civiles y políticos, y la inviolabilidad de todos los ciudadanos rusos.

3.º Atribución de las tierras a quienes las trabajan de hecho, y sanciones por la

ocupación que efectuaron los campesinos a consecuencia de la revolución, y que desde entonces las vienen trabajando.

4.º Defensa de los intereses de la clase obrera, de acuerdo en sus organizaciones profesionales.

5.º En cuanto a adhesión con las formaciones políticas de territorio ruso, el Gobierno del Sur, inspirándose en un espíritu de confianza recíproca y de colaboración con ellos, profesará una amplia federación, tan amplia como lo requiera la comunidad de intereses, y en primer término las necesidades económicas de cada uno de los países federados.

6.º En materia económica se hará el restablecimiento de la capacidad financiera del país.

7.º Respeto a los compromisos internacionales contraídos por anteriores Gobiernos rusos en las potencias extranjeras.

8.º Pago de la deuda rusa cuya garantía figurará en el programa de reconstitución económica del país.»

## Francia reconoce al Gobierno ruso

### El reconocimiento del general Wrangel

PARIS 14.—Los periódicos dedican hoy preferente comentario al reconocimiento del general Wrangel, estimando de un modo unánime que Millerand, al reconocer al Gobierno del Sur de Rusia, no ha hecho más que seguir la lógica de su política con respecto a los rusos.

No debe olvidarse—dicen los diarios de hoy—que en su declaración de 20 de julio manifestaba Millerand en la Cámara que el Gobierno francés estaba dispuesto a reconocer al general Wrangel, si éste adoptase un programa de reformas agrarias y políticas, de carácter marcadamente liberal y nacional.

Así lo manifestó Millerand, y en tales condiciones el Gobierno francés no podía hacer otra cosa que cumplir los compromisos que de un modo tan terminante había contraído.

En cuanto al estado de opinión que el reconocimiento de Wrangel ha producido en las esferas políticas inglesas, los diarios muestran unánime extrañeza y manifiestan no tener razón de ser.

El *Matin* recuerda que Lloyd George, sin consultar a M. Millerand, envió a Polonia las condiciones de armisticio, y algunas de ellas que no habían sido publicadas, al serlo en París, se juzgaron como contrarias a los derechos franceses e implicando menoscabo que no hubiera debido producirse.

El presidente francés—añade el *Matin*—leyó ayer en Consejo el texto del acuerdo tomado en la Conferencia de Hythe, y

pudo apreciarse que éste no concuerda en modo alguno con las palabras del primer ministro inglés.

Señala este periódico, en efecto, que el sentir del Gobierno francés era que ante el esfuerzo de los polacos, la Entente no podía aconsejar al Gobierno de Varsovia que rindiese armas en condiciones desastrosas.

El *Petit Parisien* dice que Lloyd George no tiene motivo para censurar a Francia por el hecho de haber tomado ésta la iniciativa de reconocer al Gobierno Wrangel, puesto que el primer ministro inglés ha tomado por su parte acuerdos y ha emprendido negociaciones sin consultar a Francia ni a ningún otro aliado.

Termina el periódico apuntando la duda de que todo esto pueda obedecer al hecho de que Londres se da muy mediocre cuenta de las observaciones y legítimos deseos que formula Francia.

El *Petit Journal* recuerda en primer término que Francia se negó a reconocer a los soviets, porque éstos tenían repetidamente declarado que no se hacen solidarios de los compromisos de los anteriores Gobiernos rusos.

Por otra parte—agrega el *Petit Journal*—los jefes bolcheviquistas no ocultan su odio a Francia y hablan manifiestamente de pactar con Alemania, para ayudar a esta a sustraerse a las obligaciones del Tratado de Versalles.

Termina diciendo que en tales condiciones, el Gobierno francés estima que no podía darse investidura oficial a hombres que profesan tales ideas con respecto a Francia.

## Inglaterra no aprueba la conducta de Francia

### Lloyd George se extraña de que Francia haya reconocido el Gobierno de Wrangel.

LONDRES 14.—El jefe del partido liberal independiente, partido de Asquith, Sr. Macklean, llama la atención sobre un despacho comunicado por la Agencia Reuters a los periódicos de la tarde, el cual dice que Francia ha acordado reconocer al Gobierno que preside el general Wrangel como Gobierno de hecho de la Rusia del Sur.

El orador pregunta si esa noticia tiene fundamento, y si el Gobierno francés hizo al Sr. Lloyd George alguna comunicación en ese sentido.

De ser cierta la noticia—añade—resultará que nos hallamos frente a una nueva situación.

Es preciso—dice al terminar—que Francia siga sola por ese camino, por cuanto Gran Bretaña no puede mezclarse en una aventura militar, cuyo término no es posible vislumbrar.

Le contesta el Sr. Lloyd George, diciendo:—Hace escasamente una media hora que acabo de ver esa noticia en los periódicos.

Al leerla he experimentado tan gran sorpresa, como honda ansiedad. No he recibido comunicación alguna acerca de esa actitud del Gobierno francés.

El Foreign Office se ha encontrado tan sorprendido como yo. Nuestro ministro de Negocios Extranjeros ha hecho inmediatamente investigaciones, valiéndose de ese centro, y resulta que allí tampoco saben nada.

Preguntada la Embajada de Francia, ha contestado que también carece de noticias. El domingo último tuve el honor y el

placer de entrevistarme con el señor Millerand.

Discutimos acerca de la situación rusopolaca; pero en nuestra entrevista en modo alguno se propuso por nadie reconocer al Gobierno del general Wrangel.

De todos es sabido que la actitud del Gobierno de Francia respecto al general Wrangel es muy distinta de la del Gobierno británico.

El Gobierno francés se considera con libertad de sostener al general Wrangel y el Gobierno británico de no sostenerlo.

Estas son las respectivas actitudes. La nuestra es firme y decidida, y única mente eventualidades que surgen de la actuación del Gobierno de Moscú a modificarla en sentido opuesto.

En todo caso no ha habido discusión alguna entre los aliados sobre si debía o no reconocerse al Gobierno del general Wrangel.

Las únicas divergencias de criterio entre Gran Bretaña y Francia se referían al asunto rusopolaco.

Esas divergencias han sido discutidas con toda franqueza y sinceridad.

Y he ahí por lo que creo que la noticia publicada por los periódicos carece en absoluto de exactitud.

En efecto, si hubiese tanido el Sr. Millerand el propósito de hacer declaraciones reconociendo al Gobierno del general Wrangel, seguramente hubiera informado de ello a los representantes aliados reunidos en Hythe para discutir.

Mi conclusión debe, pues, ser la siguiente: que ha habido algún desdichado error en la noticia comunicada por una Agencia de información periodística muy mercedora de confianza, y pienso que ha sido sin autorización del Gobierno francés, como se ha publicado dicha noticia.

### Los ejércitos rojos.—El objetivo de su ofensiva

BERLIN 14.—Según el *Lokal Anzeiger*, el objetivo de la ofensiva de los ejércitos del Norte es Thorn y Posen.

Hungría, movilizada  
VIENA 14.—A pesar de las rectificaciones oficiales, la movilización general húngara continúa activamente.

Las negociaciones del armisticio  
LONDRES 14.—La Legación polaca ha comunicado ayer tarde que no ha recibido de Varsovia ninguna información sobre las negociaciones de armisticio de Minsk, que han debido empezar anteayer, y afirma que los parlamentarios polacos debieron salir de Varsovia el martes.

Los polacos se tratan.—Parte polaco

VARSOVIA 14.—Comunicado del Estado Mayor: «En el sector Norte, nuestros destacamentos han rechazado encarnizados ataques enemigos, que pretendieron echarnos de Bucłuski.

En el sector del centro, el día de ayer transcurrió con calma. En el sector del Sur aumenta la actividad de la Caballería del general Budenny, cuyas avanzadas han llegado ya a Raecichou y Cholofev. Sigue desarrollándose nuestro contraataque. Han sido rechazados con grandes bajas por parte del enemigo, los ataques de éste en la región de Chowotyszof y Chocodaczkef. Los destacamentos ucranianos, que se habían retirado a retaguardia de Stripa, han recuperado sus posiciones.»

Rumania no del pasar el Ejército de Wrangel  
PARIS 14.—La Legación de Rumania desmiente terminantemente la noticia, fechada en Bucarest que publicaba un periódico de la mañana diciendo que Rumania, a instancias de los aliados, había dejado pasar por su territorio un cuerpo de ejército del general Wrangel que se dirigía a Galitzia.

La Legación de Rumania, al desmentir la especie, aprovecha la ocasión para poner en guardia a la opinión pública contra las falsas noticias referentes a la situación política de Rumania, que se publican con una constancia y regularidad que no llegan a cansar los constantes mentís, y que quizás no sean ajenas a ciertas especulaciones.

Una línea de defensa  
VARSOVIA 14.—Los prisioneros bolcheviques declaran que el alto mando del Ejército rojo, inseguro de la victoria final, prepara a toda prisa una línea de defensa Gradno-Slorin-Lumientec-Sarny.

La disciplina del soldado polaco  
VARSOVIA 14.—El comandante americano Griffith, recién llegado del frente sur, ha declarado en una entrevista con el Kurjer Poranny, que la disciplina del soldado polaco es excelente, a pesar de su gran fatiga.

Griffith insiste en que los polacos no cometerían ninguna clase de accesos contra la población judía.

Trostky cree que el bolcheviquismo rainará en Europa  
VARSOVIA 14.—Los periódicos comunican que en un mitin comunista en Viena, Trostky pronunció un gran discurso, haciendo resaltar que las potencias occidentales han reconocido de pacto a la Rusia soviética, y Krassin y Kameneff han sido recibidos solemnemente en Londres.

Trostky prevé que en un año el bolcheviquismo se propagará en toda la Europa.

Los bolcheviques de Biolostok  
VARSOVIA 14.—En el distrito de Biolostok, los bolcheviques ordenan el más riguroso suministro de víveres, fusilando a los rehenes y saqueando las aldeas, si el suministro no se efectúa a la hora indicada.

Los víveres requisados son transportados al Este.

En Biolostok reina el hambre. Millares de personas están en prisiones. Todas las proclamas, avisos y órdenes están redactadas en ruso.

Entre las autoridades bolcheviquistas no se encuentran polacos.

Ciudad saqueada  
VARSOVIA 14.—La ciudad de Brady ha sido completamente saqueada durante los días de la ocupación bolchevique.

De las declaraciones de numerosas familias judías resulta que los cosacos comían constantemente toda clase de salvajadas, abusando de las mujeres y hasta de las niñas de doce años.

Setenta soldados polacos, que habían luchado en las calles, fueron cercados y asesinados bestialmente.

Las tropas polacas han sido acogidas con entusiasmo.

La población, sin distinción de nacionalidades, se alista en el Ejército para defender la ciudad reconquistada.

## Provincias

### Huelga de panaderos

ORENSE 14.—El gremio de obreros panaderos ha hecho entrega al Gobernador de un oficio anunciando la huelga en el caso de no serles concedido un aumento en sus jornales, que oscila de 0,50 a 1,50, según categoría.

### Trasatlántico

CADIZ 14.—Comunica la Compañía Trasatlántica que el miércoles 11 llegó el vapor correo *Montserrat*, procedente de La Habana y Nueva York.

## DIARIO OFICIAL

### MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Destinos  
Destínase al Ministerio de la Guerra, al teniente auditor de primera don Ramón Fernández de la Mora, y al Estado Mayor Central del Ejército, al teniente coronel de Ingenieros don Ricardo Alvarez Espejo.

Matrimonio  
Concédese Real licencia para contraer matrimonio al oficial primero de Intervención don Ricardo Fortún.

Concursos  
Se anuncia a concurso una vacante de teniente coronel de Artillería que existe en la primera Sección de la Escuela Central de Tiro del Ejército; otra de teniente coronel en la fábrica de Trubia, una de capitán en la Maestranza de Artillería de Sevilla, y otra del mismo empleo en el Centro Electrotécnico de Artillería.

Gratificación  
Se concede la gratificación de efectividad al teniente coronel de Intendencia don Alberto Goytre.

Academias  
Ha sido nombrado alumno de la Academia de Artillería el aspirante aprobado don Fernando López Blanco.

## La situación en Barcelona

## Detalles de los últimos atentados

Muerte del sindicalista herido en el tiroteo.—Nuevas diligencias.—Oro detenido.

BARCELONA 14.—El Juzgado de San Felú de Llobregat sigue haciendo diligencias sobre el atentado ocurrido ayer tarde en la carretera de Llobregat de Hospitalet, del que resultó muerto el individuo del Somatén D. Pedro Porta.

El juez se incautó de una pistola Star. El Sindicalista Manuel Figuerola, que resultó herido a consecuencia del tiroteo, dijo al juez que él no había tomado parte en el suceso, y que las heridas le fueron hechas al esconderse detrás del mostrador de una taberna.

Para informarme del asunto he hablado con el dueño de la taberna, Juan Ronda, quien me manifestó que, efectivamente, poco después de oírse los disparos, entró en el establecimiento Manuel Figuerola gritando: «¡Que me matan! ¡Salvadme!» Todo asustado, se abrazó a un individuo de los que estaban en la tienda de vinos; éste cogió a Figuerola para prestarle auxilio, y entonces penetraron en la taberna el contratista Sr. Coll y tres individuos del Somatén, todos armados de pistolas.

Las personas que se encontraban en la taberna rogaron a dichos señores que no hicieran fuego; pero éstos no atendieron el ruego, y uno de los acompañados del Sr. Coll hizo dos disparos contra Figuerola, que se encontraba debajo del mostrador.

Los proyectiles, después de herir al sindicalista, se incrustaron en la madera.

En los mismos términos ha declarado el tabernero ante el juez instructor.

Han sido detenidos tres individuos, a los que se cree complicados en el mismo atentado de la carretera de Hospitalet.

Todavía no han sido entregados al Juzgado.

Al entrar Figuerola en el Dispensario, pidió al juez que ordenara a los médicos que le matasen, por no poder sufrir los agudísimos dolores que le producían las heridas.

Al desnudar al herido para curarle, de un bolsillo cayó al suelo un papel escrito en catalán, que desapareció después, y en el que decía: «Compañeros: Jurad ante mi tumba que vengaréis la muerte que me han dado.»

Cuando llegó el juez, como digo anteriormente, el papel había desaparecido de una manera misteriosa.

A última hora de la tarde falleció Figuerola.

Fue trasladado el cadáver al Hospital Clínico.

Nada nuevo hay respecto al esclarecimiento del otro atentado cometido ayer en la calle de Petrichol.

El Juzgado de la Barceloneta ha pedido el atestado a la Jefatura de Policía.

Este Centro se le remitió, en unión de los dos sindicalistas detenidos por sostener el tiroteo con los somatenes.

Se han practicado los oportunos registros domiciliarios sin resultado alguno.

Con motivo de la muerte del individuo del Somatén D. Pedro Porta, se recuerda que ingresó en dicho Cuerpo por haber jurado venganza ante el cadáver de su padre, muerto a consecuencia de otro atentado.

En una taberna de la calle de Santa Eulalia, situada en la barriada de Hospitalet, fue detenido un sujeto llamado Magín Maricomni, por considerarle complicado en el atentado de ayer.

Al ser registrado se le encontró una tarjeta del herido, Manuel Figuerola.

El sujeto fue puesto a disposición del Juzgado de instrucción de San Felú de Llobregat.

La Policía sorprende una reunión clandestina.

BARCELONA 14.—Por una confidencia que tuvo esta madrugada la Policía, supo que en la calle de Guardia estaban reunidos en la Sociedad de camareros varios sujetos, de un modo clandestino.

Además agregaron los denunciantes que el objeto de la reunión era encontrar un individuo que se comprometiera a matar a determinada persona, que ocupa elevada posición social.

La Policía acudió sin pérdida de tiempo al sitio indicado, y, en efecto, encontró reunidos a seis individuos que discutían en voz baja.

En el acto quedaron detenidos y manifestaron que se hallaban hablando de asuntos particulares, por ser todos amigos.

Los detenidos se llaman Bernardo Paz, Francisco Rafal, Francisco Rosabel, José Monserrat, Vicente Sos y otro cuyo nombre se ignora y es de nacionalidad francesa.

Registrados los detenidos, se les encontraron cartets, folletos y periódicos anarquistas.

Explosión de dos petardos  
BARCELONA 14.—A las seis y media de la tarde se ha oído en la calle de Casanova una explosión formidable.

A las ocho y media, y también en la calle de Casanova, estalló otro petardo.

En los Centros oficiales no han facilitado ninguna información.

Se ignora si los artefactos han causado desgracias.

Agresión a un obrero  
BARCELONA 14.—A última hora de la tarde, en la barriada de Casa Antúnez, fue objeto de un atentado el obrero José Solanes Pujol.

Al pasar por el sitio indicado, un grupo que le esperaba disparó varios tiros sobre él, causándole graves heridas, de las que fue asistido en la Casa de Socorro de la calle del Rosal.

Como consecuencia del atentado, se han hecho cinco detenciones.

A dos de los detenidos se les ocuparon pistolas Star, cargadores y cartets de los Sindicatos.

Los otros detenidos no llevaban armas ni documentos. La Policía sigue haciendo gestiones para

buscar a los otros obreros que formaban el grupo que tiroteó a Solanes.

Varias huelgas resueltas  
BARCELONA 14.—Después de una reunión celebrada entre los patronos y obreros del arte textil de Sabadell, llegaron a un arreglo, y acordaron reanudar los trabajos.

Comunican de Tarrasa que la huelga del ferrocarril del Noreste de España ha quedado resuelta.

También se han recibido noticias de Tarrasa indicando que los metalúrgicos vuelven al trabajo.

Varias noticias  
BARCELONA 14.—Se han solucionado las huelgas parciales de Sabadell, habiéndose acordado reanudar mañana el trabajo mientras una Comisión mixta busca una solución definitiva, y, en caso de que no se llegue a un acuerdo, se propondrá al gobernador dicte un laudo comprometiéndose de antemano patronos y obreros a aceptarlo.

Ha sido detenido el mecánico Eugenio Costa Causo, que conducía el automóvil en el que huyeron los autores del robo cometido hace noches en una joyería.

También ha sido detenido un individuo que se cree sea uno de los que tomaron parte en la colisión habida ayer en el Hospitalet entre los individuos del Somatén y los sindicalistas.

El Gobernador civil ha manifestado este mediodía a los periodistas que estaba muy satisfecho de la conducta del público durante los encuentros entre los somatenes y los sindicalistas, lo que demuestra una reacción en la opinión pública ante los frecuentes desmanes del sindicalismo.

También se mostró muy satisfecho de la actuación de los agentes de Vigilancia y los individuos del Cuerpo de Seguridad, quienes detuvieron a uno de los sindicalistas.

También negó el Sr. Bas lo que le atribuye algún periódico sobre supuestos tratos entre él y los elementos sindicalistas, y en cuanto a su dimisión dijo que está a disposición del Gobierno desde el mismo instante en que se posesionó de su cargo.

## Conflictos sociales

### Mitin en la Casa del Pueblo

En el teatro de la Casa del Pueblo se celebró anteanoche un mitin de solidaridad obrera en favor de los oficios en huelga del ramo de la construcción, que fue presidido por el compañero Rives.

Hizo uso de la palabra Luis Fernández, en representación de los huelguistas, el cual, después de exponer el estado en que se encuentra el conflicto, hizo un llamamiento a todos los trabajadores para que presten su cooperación moral y material a este movimiento, que tiene la significación de una lucha casi decisiva entre la Federación Patronal y la organización obrera.

Intervinieron Lucio Martínez, Cordero y Largo Caballero, y sus discursos constituyeron una glosa del manifiesto publicado por las Directivas de las Sociedades obreras.

Todos los oradores excitaron a sus compañeros a que realicen un esfuerzo, contribuyendo pecuniariamente en la medida de sus fuerzas al sostenimiento de los huelguistas, sin perjuicio de llegar, si las circunstancias lo aconsejan, a extremas determinaciones.

Hoy viernes celebrará la Sociedad El Trabajo Junta general extraordinaria, que vendrá a ser una continuación del acto de anoche.

Los vigilantes sanitarios justifican sus peticiones  
La Federación de Empleados y Obreros del Ayuntamiento de Madrid ha publicado un estado demostrativo de que no es cierto que haya que aumentar el personal, ni tampoco gravar el presupuesto municipal en una peseta, para implantar de momento la jornada legal, que puede establecerse con el personal actual, siempre que sean cubiertas las treinta y nueve vacantes que existen de otros tantos vigilantes sanitarios que fueron nombrados escribientes de Inspección con fecha 1.º de abril próximo pasado, y a la vez, ordenar que los individuos que tengan nombramiento de vigilante sanitario presten servicio de su clase.

Dicho cuadro ha sido repartido entre los concejales, y se espera que en la sesión de hoy se trate de este asunto.

La huelga de Constructores, en vías de solución  
EL FERROL 14.—Los obreros que forman el Comité de huelga y entrevistaron ayer mañana con el director de la Constructora Naval para expresarle el deseo de que se llegue a una solución inmediata.

El representante de la Empresa les contestó que esperaba la solución de Madrid, y que tenía la esperanza de que tal vez el próximo lunes vuelvan a reanudarse los trabajos.

Las huelgas en Zaragoza  
ZARAGOZA 14.—Ha comenzado la huelga de metalúrgicos porque los patronos no aceptan las imposiciones de los obreros.

La sección de electricistas del Sindicato metalúrgico no planteará la huelga hasta el lunes.

Los obreros de la fábrica de regaliz declaráronse ayer en huelga ante el fracaso de sus peticiones de mejoras.

Los obreros de los acumuladores Tudor han presentado nuevas bases de trabajo.

También las traperas piden aumento de jornal.

APARTADO, 436.